

**Л.В. Акопов. ФЕДЕРАЛЬНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
ВЛАСТЬ В РОССИИ XXI ВЕКА. Монография. Ростов-н/Д., 2006. 256 с.**

Отчетливо обозначенная в посланиях Президента Российской Федерации задача построения эффективного государства справедливо связывается с его механизмом. В связи с этим к функционированию органов государства стали особо требовательны и российские граждане, и сами представители власти, и ученые. Каждая из названных сторон имеет собственную заинтересованность в результативно работающем государственном механизме, равно как и способность внести свой вклад в достижение искомого и востребованного результата.

Вышедшая в свет монография “Федеральная государственная власть в России XXI века” раскрывает подход ученого – профессора, доктора юридических наук Леонида Владимировича Акопова – к решению названной проблемы. Это одна из первых в современной научной литературе попытка представить целостную конституционно обусловленную систему построения в России федеральных органов государственной власти с учетом классических и современных научных разработок, опыта государственного строительства и вызовов, реальных и гипотетических, III тысячелетия.

Данную монографию отличают выверенное концептуальное обоснование, содержательное наполнение принципов организации и деятельности органов государственной власти, раскрытие институциональной и компетенционной специфики их федерального уровня. Используя инструментарий, соответствующий государственно-правовой отрасли науки и состоянию исследуемой проблемы, автору удалось с высокой степенью достоверности диагностировать глубину сложившихся противоречий, а также предложить варианты их возможного существенного разрешения, политико-правового смягчения и структурно-функционального сглаживания, направленные на совершенствование деятельности федеральных органов государственной власти.

В рецензируемой работе автор тщательно анализирует многовековую, но столь актуальную сегодня проблему системного единства и разделения на ветви государственной власти России применительно к ее федеральному уровню. Традиционная функциональная триада ветвей федеральной государственной власти в результате творческого переосмысления в контексте, по выражению автора, “современной конституционной архитектоники России” получила приращение: обосновано выделение как самостоятельных ветвей президентской и контрольной. В неразвитости осуществления последней со стороны как гражданского общества, так и уполномоченных публичных структур Л.В. Акопов видит определенные неустойчивость и незавершенность механизма реализации единой государственной власти. С этим можно в полной мере согласиться.

Сущность, содержание и формы выражения президентской власти раскрыты в монографии с опорой на

широкий спектр преимущественно отечественных правовых источников разного исторического времени. Выявленные автором закономерности и тенденции ее развития представляют научный и практический интерес, могут существенно укрепить доктринальные позиции проводимых и предстоящих реформ государственного механизма России. При этом автору удалось последовательно придерживаться конституционного формата принципа народовластия, свойственного демократическим государствам.

Монографию Л.В. Акопова “Федеральная государственная власть в России XXI века” положительно отличают представленные в ней серьезные научные дискуссии, связанные с заявленной проблемой и указывающие на ее исключительные остроту и актуальность. Данная работа по своему содержательному замыслу, уровню научного обобщения, глубине правового анализа с учетом практики реализации юридических норм и информационному потенциалу способна не только дать прямые ответы на сложные вопросы организации федеральной государственной власти в современной России, но и обозначить направления дальнейших правовых исследований в их взаимосвязи с политическими, социально-экономическими, иными проявлениями жизни государственно организованного общества.

Следует отметить, что ряд вопросов упорядочения и функционирования федеральной государственной власти исследован при участии учеников проф. В. Акопова. Это указывает на формирование его научной школы, связанной с кафедрами государственного строительства и права и административного и служебного права Северо-Кавказской академии государственной службы (г. Ростов-на-Дону). Осуществление подготовки специалистов в сфере государственного и муниципального управления с учетом новейших научных подходов, в частности, представленных в рецензируемой монографии, дает основания полагать, что надежный, эффективно работающий федеральный государственный механизм России – дело ближайшего будущего.

**М.В. Мархгейм, профессор кафедры  
международного права и государствоведения  
юридического факультета Белгородского  
государственного университета,  
доктор юрид. наук**